

国乒男队考验升级

张本智和终结对王楚钦八连败

北京时间8月11日,WTT横滨冠军赛落下帷幕。作为收官日的焦点对决,两场单打决赛接连上演,陈幸同以4比2力克孙颖莎斩获女单冠军,王楚钦2比4不敌日本选手张本智和。本站比赛既见证了本土选手的突破性胜利,也诞生了国乒女队的新王。

本版撰稿 本报记者 程超



张本智和(左)战胜王楚钦夺冠



陈幸同(左)战胜孙颖莎夺冠

“你让人家多赢了,人家自然有信心敢说话;要是你能持续赢他,他肯定客客气气的。偶尔赢一次不够,得一直赢。”
——许昕

王楚钦主动握手祝贺张本智和

在连续输给王楚钦八次后,日本选手张本智和终于在家门口迎来突破。最后上演的男单决赛中,王楚钦2比4不敌张本智和,夺冠后这位日本一哥脱衣庆祝,尽显张扬个性。“能在家乡赢得冠军太激动了,这是对我刻苦训练的最好回报。”张本智和赛后难掩兴奋。颁奖台上,王楚钦主动与张本智和握手,表示祝贺。

张本智和本次赛事的晋级之路场场硬仗。1/8决赛对阵法国新星勒布伦时,他正手进攻的成功率直线上升,艰难过关;1/4决赛面对中国小将向鹏,又在决胜局落后的情况下实现逆转,展现出稳定心态;半决赛中,他以4比1击败美国选手贾哈,强势晋级决赛。

王楚钦的晋级之路同样强势。首轮3比0横扫队友陈垣宇,随后以相同比分战胜韩国选手吴晙诚,八强战力克日本选手户上隼辅;半决赛面对

曾在巴黎奥运会击败过自己的瑞典选手莫雷加德,他直落四局横扫对手,前三局合计仅让对手拿到10分。“自己发挥得非常好。跟莫雷加德也是老对手,互有胜负,水平接近。”王楚钦赛后坦言,“他在大赛和这类赛事中状态都很出色,更关键的是,前两局我的整体发动和进攻命中率都很高。”

这场决赛前一个月,王楚钦与张本智和刚在WTT美国大满贯决赛交手,当时王楚钦直落四局横扫对手。彼时张本智和曾感慨:“我都不知道输了他几次了,拿一局都很难。”算上此次决赛前,两人共交手14次,王楚钦以12胜2负占据绝对上风,且已取得八连胜。时隔一个月再度碰面,连输多次的张本智和显然做了更充分的准备。

不过相比夺冠,张本智和在中国选手交手过程中出现的不少小插曲更受关注。1/4决赛战胜向鹏后,他在

赛后握手环节认为国乒教练王皓握手过于敷衍。“对手每次输了都不好握手,尤其是他们的教练。我在对阵林诗栋或今天这样赢球时,他们连脸都不肯正视;但我输给王楚钦时,他们却会自信地跟我握手。”他赛后向媒体“吐槽”,“我希望他们多一点尊重。我承认他们很强,但这种态度不好。”而男单决赛第六局,张本智和在开局4比2领先时因大腿不适申请医疗暂停,被外界质疑“玩心理战”,这与其近日炮轰早田希娜“滥用医疗暂停”形成鲜明对比,也引发了关于规则执行尺度的讨论。

面对张本智和的吐槽,原国手许昕在直播中直言:“你让人家多赢了,人家自然有信心敢说话;要是你能持续赢他,他肯定客客气气的。偶尔赢一次不够,得一直赢。”可以预见,王楚钦与张本智和的较量还将持续,赛场内外的斗智斗勇势必愈演愈烈。

首次登顶WTT冠军赛
陈幸同力克孙颖莎

女单决赛中,世界排名第三的陈幸同战胜世界第一孙颖莎,职业生涯首次夺得WTT冠军赛冠军。“今晚对阵莎莎,没想到能赢,现在还有点不敢相信。”陈幸同夺冠后坦诚分享道。

这场比赛对陈幸同而言的确是下风球。此前两人12次交手,孙颖莎以9胜3负占据绝对优势,且2025年的三次对决中保持全胜。这位28岁的辽宁姑娘特别提到,面对孙颖莎的强大攻势,自己“靠防守和调动跟住质量,在对抗中寻找机会”。孙颖莎赛后也称赞了对手:“今天陈幸同打得非常出色,关键分的把握比我好,我会总结经验,继续努力。”

陈幸同的夺冠之路实属不易。1/4决赛对阵日本名将早田希娜时,她在0比2落后的绝境下连扳四局完成逆转;半决赛面对状态火热的王艺迪,又以4比1胜出,展现出在逆境中抗压能力的蜕变。正如她在社交媒体上所说:“能站在莎莎对面就是件不容易的事,也很感谢有莎莎这样的对手。”连克早田希娜、王艺迪两位劲敌,最终战胜孙颖莎收获个人首个WTT冠军赛女单冠军,陈幸同笑着说,庆祝方式很

简单——“请大家吃饭”。

尽管输掉决赛,但孙颖莎的晋级之路同样展现出不俗竞技状态。1/8决赛面对日本削球名将桥本帆乃香,她在首局失利后迅速调整,以3比1逆转取胜,终结了桥本帆乃香对阵中国选手的11连胜纪录;1/4决赛直落三局横扫日本新星大藤沙月,尽显世界第一风采;半决赛对阵国乒队友石洵瑶,又在首局失利后连扳四局,以4比1晋级决赛。

国乒女队的其他选手同样表现亮眼。石洵瑶在1/8决赛中战胜日本名将伊藤美诚,首次在国际赛场击败对手,随后又在1/4决赛中淘汰队友蒯曼;王艺迪则在1/4决赛中力克队友陈熠,成功晋级四强。本次赛事中,国乒女队外战保持全胜,将最大竞争对手日本女队全部挡在四强之外,提前锁定冠军。

昨日,国际乒联公布了2025年第33周世界排名。由于刚结束的WTT横滨冠军赛积分尚未计入,本期排名变化不大。女单方面,孙颖莎、王曼昱、陈幸同、蒯曼、王艺迪位列前五,陈熠排名第十。这份排名充分展现了国乒女队的集团优势。

不能总靠男单“独苗”

继美国大满贯后,王楚钦已连续两站国际赛事成为国乒男单“独苗”,而其他男选手持续低迷的状态,在本站比赛中进一步凸显。本次横滨冠军赛,因梁靖崑伤缺,国乒男队派出五人参赛,首轮便折损两将,遭遇开门黑:陈垣宇0比3不敌王楚钦,薛飞负于瑞典老将卡尔伯格;世界第一的林诗栋被德国选手邱党挡在八强门外,小将向鹏则未能抵挡住张本智和的冲击。

这样的成绩与一个月前的WTT美国大满贯极为相似。当时,先是小将陈垣宇1比3不敌英格兰选手皮切福德。随后,赛会4号种子梁靖崑2比3爆冷不敌法国资格赛选手。次日,周启豪被非洲一哥阿鲁纳零封,林高远则被世界排名第45位的西班牙选手阿尔瓦罗·罗伯勒斯完成“让二追三”的逆转。

事实上,国乒男单在关键赛事中

的失利并非孤例。综合近期国际赛事来看,2025年澳门乒乓球世界杯男单决赛中,林诗栋1比4不敌雨果,中国男乒自2017年世界杯后,首次错失“三大赛”单打冠军;多哈世乒赛男双1/4决赛中,组合林高远/林诗栋以1比3不敌中国台北队的高承睿/林昀儒,另一对国乒组合梁靖崑/黄友政也在16强战中折戟于同一对手,导致国乒50年来首次无缘世乒赛男双四强。这些结果均显示,面对外协会选手的冲击,国乒男队的整体优势正在逐步缩小。

随着WTT横滨冠军赛落幕,中国乒乓球队将于8月14日至24日征战欧洲征瑞典大满贯。王楚钦因赛程密集选择休整,未出现在参赛名单中。这意味着,林诗栋以及伤愈回归的梁靖崑、向鹏等选手能否守护国乒荣耀、扛起重任,将迎来更严峻的考验。

男女队冰火两重天
男队梯队隐忧亟待破局

文/程超

WTT横滨冠军赛男单决赛落幕,张本智和打破对王楚钦的八连败纪录后,瞬间登顶社交媒体热搜榜。喧嚣之中,或许多人难以真正体会运动员的不易,外战失利带给国乒选手的压力,早已远超输赢本身。然而,赛场上的胜负终会翻篇,真正让球迷揪心的是横滨站呈现出的冰火两重天:女单四强席位被中国队悉数包揽,男单战线却仅王楚钦一人闯入四强。

男队的低迷表现,固然有“外协会选手实力提升”的客观因素,

但无法掩盖梯队建设中潜藏的隐忧,队伍正逐渐失去赖以制胜的“集团优势”。巴黎奥运周期开启后,“梯队建设”已成为男队反复提及的课题,但现实却是“王楚钦依赖症”日益凸显。梁靖崑、林高远等主力稳定性不足,年轻一代如林诗栋、向鹏虽崭露头角,却始终未能真正扛起大赛重担。当王楚钦状态波动或遭遇强力阻击时,男队便屡屡陷入“孤军深入”的窘迫。

反观女队,从孙颖莎、王曼昱到陈幸同、王艺迪,再到潜力新星蒯曼、陈熠,层层递进的竞争格局已然形成,构建起令人安心的梯队厚度屏障。这种

人才储备的丰沛,正是女队能包揽四强、始终保持“中国红”主导权的底气所在。

男队梯队建设的薄弱,本质上是顶尖人才“厚度”的匮乏。当女乒“长江后浪推前浪”的生机已成常态,男队却迟迟未能构建起可持续的“人才森林”。年轻选手缺乏足够的高水平实战锤炼与稳定突破,导致队伍对王楚钦等核心的依赖始终无法缓解。竞技体育的金字塔,若只见塔尖闪耀而塔基不稳,再辉煌的瞬间也难掩根基动摇的长远风险。这将是横滨站过后,更值得国乒男队深思的命题。